

OXIDO- REDUCCIÓN

______________________________________________________________________


REACCIONES OXIDO-REDUCCIÓN
1.- Dada la siguiente reacción:

As + HNO3 
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H3AsO3 + NO

a) Ajuste la reacción por el método del ión electrón.

b) Calcular el número de moléculas de NO que se pueden obtener a partir de 1,2 moles de As
Solución: 

a) As + NO3- + H2O 
[image: image2.wmf]®

 
[image: image3.wmf]-

3

3

As

 + NO + 2H+
b) 7,227. 1023 moléculas de NO
2.- Cuando el óxido de manganeso(IV) reacciona con ácido clorhídrico se obtiene cloro, cloruro de manganeso(II) y agua.

a) Ajuste esta reacción por el método del ion‑electrón.

b) Calcule el volumen de cloro, medido a 20ºC y 700 mm de mercurio de presión, que se obtiene cuando se añade un exceso de ácido clorhídrico sobre 20 g de un mineral que contiene un 75% en peso de riqueza en dióxido de manganeso.

Datos: R = 0,082 atm L K-1 mol-1. Masas atómicas: O = 16;  Mn = 55.

Solución:

a) Mn O2 + 4 HCl 
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Cl2 + MnCl2 + 2 H2O

b) V= 4,48 l de Cl2
3.-El yodo (I2) reacciona con el ácido nítrico diluido formando ácido yódico (HIO3) y dióxido de nitrógeno.

a) Ajuste la reacción por el método del ion‑electrón.


b)  Calcule los gramos de yodo y de ácido nítrico necesarios para obtener 2 litros de NO2 (g) medidos en condiciones normales.

Masas atómicas: H =  1;  N =  14;  O =  16;  I =  127.
Solución.

a) ½ I2 + 5 HNO3 
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 HIO3 + 5 NO2 + 2 H2O

b) Gramos de yodo: 2.260 g; gramos de nítrico 5.607 g

4.- 

1. El I2O5  oxida al CO, gas muy tóxico, a dióxido de carbono en ausencia de agua, reduciéndose él a I2.

a) Ajuste la reacción molecular por el método del ion‑electrón.


b)  Calcule los gramos de I2O5 necesarios para oxidar 10 litros de CO que se encuentran a 75ºC y 700 mm de mercurio de presión.

Datos: R = 0,082 atm L K-1 mol-1. 
Masas atómicas: C = 12; O = 16; I = 127.

Solución:

a) I2O5 + 5 CO 
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I2 + 5 CO2
b) 21,51 g de I2O5
5.- El monóxido de mononitrógeno gaseoso (NO) se prepara por reacción del cobre metálico con ácido nítrico, obteniéndose, además, nitrato de cobre (II) y agua.

a) Ajuste por el método del ión electrón la reacción anterior.

b) ¿Cuántos moles de ácido y qué peso de cobre se necesitan para preparar 5 l  de NO, medidos a 730 mm de mercurio y a la temperatura de 25ºC?

c) Datos: Masas atómicas: H = 1; N = 14; O = 16; Cu = 63,5.


Datos: R = 0,082 atm L K-1 mol-1
Solución:
a) 3 Cu + 8 HNO3 
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2 NO + 3 Cu (NO3)2 + 4 H2 O

b) 0,784 moles de HNO3 y 18,67 g de Cu

6.- El ácido sulfúrico reacciona con cobre para dar sulfato de cobre (II), dióxido de azufre y agua.

a) Ajuste, por el método del ión electrón, la reacción molecular.

b) ¿Qué masa de sulfato de cobre (II) se puede preparar por la acción de 2ml de ácido sulfúrico del 96% de riqueza en peso y densidad 1,84 g/mL sobre cobre en exceso?

Masas atómicas: H  = 1; O  = 16; S  = 32; Cu = 63,5.

Solución:

a) Cu + 2 H2 SO4 
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 CuSO4 + SO2 + 2 H2O

b) 2,233 g de CuSO4
7.- El ácido sulfúrico concentrado reacciona con el bromuro de potasio según la reacción:

H2SO4 + KBr  ( K2SO4 + Br2 + SO2 + H2O

a) Ajuste, por el método del ion electrón, la reacción anterior.

b) Calcule el volumen de bromo líquido (densidad 2,92 g/ cm3) que se obtendrá al tratar 90,1 g de bromuro de potasio con suficiente cantidad de ácido sulfúrico.

Masas atómicas: K = 39; Br = 80.

Solución:

a) 2H2SO4 + 2KBr  ( K2SO4 + Br2 + SO2 +2 H2O
b) V= 20,74 ml de bromo líquido

8.- El ácido nítrico (HNO3) reacciona con el sulfuro de hidrógeno (H2S) dando azufre elemental (S), monóxido de mononitrógeno (NO) y agua.

a) Escriba y ajuste por el método del ion electrón la reacción correspondiente.

b) Determine el volumen de H2S, medido a 60ºC y 1 atmósfera, necesario para que reaccione con 500 mL de HNO3 0,2 M.

Datos: R = 0,082 atm·L·K-1·mol-1.
Solución:

a) 2 HNO3 + 3 H2S ( 3 S + 2 NO + 4 H2O

b) V= 4,1 de H2S
9.- En medio ácido, el ion cromato oxida al ion sulfito según la ecuación:
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a) Ajuste la ecuación iónica por el método del ion-electrón.

b) Si 25 mL de una disolución de Na2SO3 reaccionan con 28’1 mL de disolución 0’088 M de K2CrO4 , calcule la molaridad de la disolución de Na2SO3
SOLUCIÓN:
a)  
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b) 0,148 M
10.- La siguiente reacción redox tiene lugar en medio ácido:

MnO4- + Ag + H+ ( Mn2+ + Ag+ + H2O

a) Ajuste esta reacción por el método del ion electrón.

b) Calcule los gramos de plata metálica que podría ser oxidada por 50 mL de una disolución acuosa de MnO4- 0,2 M.

Masa atómica: Ag = 108.

Solución: 

a) MnO4- +5 Ag +8 H+ ( Mn2+ +5 Ag+ + 4H2O
b) 5,4 g de Ag

11.- En una valoración, 31,25 mL de una disolución 0,1 M de Na2C2O4  (oxalato de sodio) en medio ácido consumen 17,38 mL de una disolución de KMnO4 de concentración desconocida. Sabiendo que el oxalato pasa a CO2 y el permanganato a Mn2+.

a) Ajuste la ecuación iónica por el método del ion-electrón.

b) Calcule la concentración de la disolución de KMnO4.

Datos:  Masas atómicas: O = 16; K = 39; Mn = 55.
Solución: 

a) 
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b) 0,072 M
12.- a) Calcule la masa equivalente del K2CrO4 cuando la especie 
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 se reduce a Cr3+ en medio ácido (consulte el problema nº9)


b) Calcular la concentración de la disolución de KMnO4 del problema 11 haciendo uso del concepto de equivalente químico.

Solución 

a) 98g/eq
b) 0.072 M

13.- En medio ácido, el ión permanganato se reduce ión manganeso (II) y oxida al ion hierro (III).

a) Ajuste esta reacción por el método del ión electrón

b) Calcule el volumen de una disolución 0,2 M de permanganato potásico que reacciona con 25 ml de una disolución 2 M de cloruro de hierro (II)

Solución:

a) Mn O4- + 5 Fe2+ + 8 H+ ( Mn2+ + 5 Fe3+ + 4 H2O

b) V= 50 ml 
14.- Para conocer la riqueza de un mineral de hierro se toma una muestra de 2,5 gramos del mismo. Una vez disuelto el hierro en forma Fe2+, se valora, en medio ácido sulfúrico, con una disolución de K2Cr2O7 con lo que se consigue oxidar el Fe (II) a Fe (III), reduciéndose el dicromato a Cr (III).

a) Ajuste la reacción iónica por el método del ión electrón.

b) Si en la valoración se han gastado 32 mL de disolución 1 N de dicromato de potasio, determine el porcentaje en hierro que hay en la muestra.

Masa atómica: Fe = 56
Solución:

a) 6 Fe2+ + 
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 + 14 H+ ( 2 Cr3+ + 6 Fe3+ + 7 H2O
b) R= 71.68 %

15.-Dada la reacción:  
FeSO4 + KMnO4 + H2SO4  
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  MnSO4  +  Fe2(SO4)3 + H2O + K2SO4
a) Ajuste por el método del ion-electrón esta reacción, en su forma iónica y molecular.

b) Calcule los ml de disolución 0,5 M de KMnO4 necesarios par que reaccionen completamente con 2,4 g de FeSO4
Solución.

a)10 FeSO4 + 2KMnO4 +8 H2SO4  
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 2 MnSO4  + 5 Fe2(SO4)3 +8 H2O + K2SO4
b) v= 6,4. 10-3 l

16.- El estaño metálico, en presencia de ácido clorhídrico, es oxidado por el dicromato de potasio (K2Cr2O7) a cloruro de estaño (IV) reduciéndose el dicromato a Cr (III).

a) Ajuste, por el método del ión-electrón, la ecuación molecular completa.

b) Calcule la riqueza en estaño de una aleación si un gramo de la misma una vez disuelta se valora, en medio ácido clorhídrico, con dicromato de potasio 0,1 M, gastándose 25 mL del mismo.

Masa atómica: Sn = 119 

Solución:

a) 3 Sn + 2 K2Cr2O7 + 28 HCl 
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4 Cr Cl3 + 3 Sn Cl4 + 14 H2 O + 4 K Cl

b) 44,6%
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